



Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года.

Сибирская летопись, 30 января

1676-й. Скончался старец Герасим, основатель в 1672 г. Вознесенский монастырь в Иркутске.
1773-й. Указ об освобождении пленных поляков из сибирской ссылки.
1891-й. В Санкт-Петербурге умер русский публицист, сибиряк Григорий Захарович Елисеев, родился 6 февраля 1821 г. в Томской губернии; в 1854-1857 гг. служил в Сибири; позднее, сотрудничая в петербургских журналах, поддерживал контакты с областниками; сибирская тематика нашла отражение в его работах ("О Сибири").
1901-й. В деревне Лазарево в Приамурье родился Георгий Алексеевич Ушаков, исследователь Арктики; работал на острове Врангеля и Северной Земле (установил, что она архипелаг); умер 3 декабря 1962 г.
1918-й. В Бодайбо Иркутской губернии установлена советская власть.
1946-й. Умер алтайский сказитель (кайячи) Николай Улагашев (род. в 1861 г.); записанный от него фольклор (героический эпос, сказки и проч.) составил основной фонд известных ныне произведений устного народного творчества.



Жесткие меры в мягком режиме результатов не дали. Придется отключать всех подряд?

Первый этап ввода ограничений потребления электроэнергии из-за нехватки топлива на электростанциях «Кузбассэнерго» эффекта почти не дал

Виктор КЛАДЧИХИН, обозреватель «Кузбасса».

Потому, считает главный инженер «Энергонадзора» Е. Н. Горячев, что первый этап проходил, как заведено, в виде разговора с руководителями предприятий. Разговора об объемах, которые до них доведены и по которым предприятия должны были отключать у себя те или иные объекты по собственному усмотрению.

никак не реагируют на предложения снизить потребление в эти напряженные дни, когда электростанции работают с колес. И, к слову, предприятиям, которые отгружают им уголь хотя бы с колес, никаких отключений не применяют. Это относится к шахтам «Кузнецкугля», «Ленинскугля» и предприятиям «Кузбассразрезула».

Так поступили Гурьевское рудоуправление, «Химволокно», Кемеровский мехзавод, объединение «Прогресс».

Как будет развиваться ситуация дальше? Разумеется, считают энергетики, работа на таком пределе долго продолжаться не может. Угля нет, а нагрузки не снижаются. Поэтому придется все-таки переходить от предупредительной к делу.

Не отреагировали на ввод ограничений Кемеровский коксохим, «Токем», комбинат шелковых тканей. Но долгов у них почти нет, и энергетики их в главные злодеи не записывают.

То есть начать отключение с питающих центров, то есть с подстанций «Кузбассэнерго». Это значит, что наряду с предприятиями-должниками, такими как не желающая ничего слышать «Электромашина», нелегально наказанными могут оказаться мелкие котельные, другие коммунальные и т. д. предприятия. И, как ни прискорбно, жилые дома.

Другое дело с постоянными неплатежниками — энергоуправлением «Проктопекскугля», Анжерским химфармзаводом, рудниками Каз, Шерегеш, Темир в Горной Шории или шахтами «Полосухинская», «Юбилейная» в Новокузнецке. Или с Новокузнецким алюминиевым заводом, который потребляет больше всех — 12 процентов всей энергии области. Или с прокопьевским заводом «Электромашина». Эти предприятия имеют огромные долги за прошлый год, отказываются их возвращать и

— Но сегодня-завтра, — заключает Е. Горячев, — еще раз наши инспекторы побывают на предприятиях, пройдут по объектам совместно с представителями энергослужб этих предприятий, попробуют опломбировать рукоятки приводов, выключатели. Чтоб жители до бед не доводить...

взгляд художника



Рис. Александра Климова.

Одним абзацем о важном и интересном

Вчера в Вашингтоне под председательством российского премьера Виктора Черномырдина, прибывшего в США в воскресенье, и вице-преьера США Альберта Гора открылось шестое заседание двусторонней комиссии по экономическому и научно-технологическому сотрудничеству между двумя странами. Ожидается также встреча нашего премьера с президентом Б. Клинтон.

Третий съезд объединения «Яблоко», закончившийся в субботу в одном из подмосковных пансионатов, официально выдвинул Григория Явлинского кандидатом на предстоящих летом президентских выборах. Обозначая позицию движения по отношению к другим политическим силам, Г. Явлинский заявил, что «Яблоко» не порасчет, так как Компартия РФ не является и не может быть союзником «Яблока» на президентских выборах. В случае прихода к власти Компартия, по его мнению, не сможет преодолеть кризис в стране, так как не имеет реалистической программы. Г. Явлинский сказал, что хочет обратить внимание общества на намечающийся союз партии Жириновского и партии власти. Расчет очевиден: проташить Жириновского во второй тур, чтобы обеспечить себе легкую победу.

Бывший президент СССР Михаил Горбачев выдвинут группой избирателей кандидатом в президенты. Решение об этом было принято в Москве в отсутствие самого Горбачева на собрании инициативной группы из 199 человек. Сам Горбачев пока не делал официальных заявлений о своем намерении баллотироваться в президенты, но недавно, отвечая «Интерфаксу», он подтвердил, что возможность победы на выборах нынешнего президента Бориса Ельцина или лидера Компартии России Геннадия Зюганова является для него «одним из стимулов принять решение об участии в президентских выборах». Напомним, М. Горбачев занимал пост президента СССР с марта 1990-го по декабрь 1991 года. В настоящее время он возглавляет Международный фонд социально-экономических и политологических исследований «Горбачев-фонд». 2 марта ему исполнится 65 лет.

На встрече с рядом руководителей краев, республик и областей Борис Ельцин выдвинул идею создания президентского фонда заработной платы. Благодаря фонду, считает президент, можно было бы решить проблемы несвоевременной выплаты зарплат. По подсчетам специалистов, этот фонд должен составлять 40 триллионов рублей. Вот только где их взять? Выход есть, пишут те же специалисты: один месяц не выдать зарплату и создать фонд.

Свыше 280 российских фермеров оставлены один на один со своими проектами, поскольку сложившийся механизм их поддержки не работает — так расширяет положение фермерского движения на начало года президент ассоциации крестьянских, фермерских кооперативов АККОР Владимир Башмачников. В интервью «Интерфаксу» он сообщил, что из-за нехватки средств каждый пятый фермер не имеет в своем хозяйстве трактора, а у половины из них нет и грузового автомобиля. К половине фермерских хозяйств нет даже подъездных путей, а в двух третях хозяйств — водоснабжения. В прошлом году на поддержку фермерских хозяйств выделено только 26 процентов из 314 миллиардов рублей, предусмотренных федеральным бюджетом. Башмачников считает, что «нет никакой надежды, что дойдут по назначению 600 миллиардов рублей из бюджета 1996 года».

Третье в своем логове бандит-террорист зять Дудаева Салман Радуев. Это он захватил заложников в дагестанском Кизляре, это он вызывал огонь на себя, способствуя уничтожению селения Первомайское федеральными военными силами. Наконец, объявлен федеральный розыск Радуева. Теперь, если где-либо на территории России Радуева встретят правоохранительные органы, они должны взять его тут же под стражу. Кстати, если эти же органы встретят на своем пути других чеченских организаторов-террористов, например, Дудаева, Басаева, они тоже должны их взять.

В воскресенье на автодороге Кемерово-Тисуль, около деревни Тамбар, двое неизвестных, один из которых был в милицйской форме, жестко остановили автомобиль «Авиа». Угрожая пистолетом и газовой баллончиком, разбойники принудили водителя А. из города Минусинска и водителя ТОО «Дартс» (г. Абакан) отдать им 20400 тысяч рублей. Бросив милицйскую форму, преступники с места происшествия скрылись.

наши корреспонденты передают

- На «Юрмаше» скандал
- Учителя готовы к бою
- Недоверие за недоверием
- Частный сектор забрал город

Раиса ДАНИЛОВА

Юрга
В объединении «Юрмаш» разразился скандал: раскрыта группа махинаторов с тапонами (внутризаводскими заместителями дежурки), в составе которой работники заводского ОРСа и бухгалтерии. Несколько организаторов афер, по сообщению генерального директора предприятия В. Есзулова, взяты под стражу. Им предъявлено обвинение в хищении финансовых и материальных средств в особо крупных размерах.

Валерий ШЕВЦОВ

Мыски
Недавнюю пустоту на колбасных прилавках сменил достаток, но цены — не подступилась. На самой колбасной фабрике — агрофирме «Весна» тоже перемены: в третий раз за полгода сменился директор. Избранный недавно на эту должность Валерий Сибкин в связи со сложным состоянием дел ввел на фабрике чрезвычайное положение, а в начале января издал приказ об увольнении ряда специалистов, виновных, по его мнению, в подрыве материального и морального устоев на предприятии. Распустил совет. Тот в свою очередь выразил Сибкину недоверие, отстранил от дел.

Юрий МИХАЙЛОВ

Березовский
В образовательных учреждениях города прошли профсоюзные собрания, на которых учителя выразили свое отношение к экономическим требованиям, выдвинутым последним съездом профсоюза работников образования и науки Российской Федерации. Все коллективы высказались за то, чтобы уровень заработной платы педагогов был не ниже среднего уровня по промышленности, чтобы были введены надбавки за непрерывный стаж работы и до 1 февраля погашены долги по

Дина КАЛИТНИНА

Прокопьевск
В бюджет города на нынешний год внесена новая статья расходов, предназначенная для решения коммунально-бытовых проблем жителей частного сектора. Три миллиарда рублей, считают в администрации, должны помочь содержать улицы в порядке. Индивидуальщики отказались от услуг АО «Спецавтохозяйство» по причине огромного размера расценок. В итоге погрязли в кучах мусора и зоты. С чем, понятно, городу мириться нечего.

ВКСЕЛЯ + КАЗНАЧЕЙСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА = МИНИМИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

- Покупка и продажа
- Расчеты с поставщиками продукции
- Подбор пакетов векселей по заказу клиента
- Подбор векселей энергосистем и железных дорог
- Минимизация налоговых платежей с помощью казначейских обязательств и векселей

ЭКОНОМИЯ НЕ МЕНЕЕ 3% ОТ СУММЫ ПЛАТЕЖЕЙ

36-89-57, 36-18-21
Компания "Риквест"

пресс-конференция

Москва вновь обещает

Вчера на встрече с журналистами глава областного управления Михаил Кислюк и представитель президента Анатолий Матыхин рассказали об итогах их многодневной московской поездки.

М. Кислюк начал с благодарности в адрес кузбассовцев, профсоюзом, шахтеров, работников средств массовой информации, поддерживавших представителей Кузбасса во время хождения в столицу за деньгами.

Премьер В. Черномырдин, под стук шахтерских касок об асфальт у Белого дома, подписал все просьбы и предложения, с которыми обратились к нему М. Кислюк и А. Матыхин. Но денежный дождь на Кемеровскую область может и не излиться, если деньги не «выжмут» в многочисленных московских кабинетах.

Посему сегодня в центр РФ вновь направляется десант из кузбасских руководителей и думян М. Кислюк вновь направится в белокаменную, так как, по его словам, подписать документы о выделении денежных средств — это половина дела. Вторую половину предстоит еще реализовать в течение всего февраля.

Впрочем, правительство, Минфин и рады бы рассчитаться по обязательствам, да у самих денег-то не хватает — перестали вообще платить в бюджеты всех уровней, вносить положенные налоги руководители предприятий. Поэтому и нельзя рассчитывать только на федеральный и областной бюджеты. Главная задача — побудить предприятия заплатить то, что положено. Такому «побуждению» будут предшествовать совещания глав гор- и райадминистраций, руководителей налоговой полиции, где решат, с помощью каких рычагов — банкротства, освобождения от должности и т. п. — заставить руководителей предприятий рассчитаться с долгами.

Удалось в конце концов добиться подписания президентом долгожданных указов

по неплатежам, которые родились на кузбасской земле. Но ключевая идея о взаимозачетах не попала в документы, а значит, минимум на полгода продлена ситуация, когда экономика из-за неплатежей дышит буквально через соломинку.

М. Кислюк и А. Матыхин посетовали на бюрократизм и необязательность московских чиновников, которые волокитят даже те решения, которые не требуют под себя денег. Например, указ президента об управлении угольной отраслью прекратил действие, а новый, проект которого также создали в Кузбассе, не подписан. «Мы вообще не знаем, что теперь в отрасли», — честно признал М. Кислюк.

На пресс-конференции было заявлено, что информация для президента фильтруется, и потому он не всегда знает истинное положение. Судя по всему, по итогам работы кузбасское руководство все-таки встретится с Б. Ельциным. Тогда и представится возможность рассказать главе государства о том, что на самом деле происходит в Кузбассе, в том числе в шахтерской среде. Кстати, если обещанные для угольной отрасли миллиарды не поступят до 24 часов 31 января в Кузбасс, М. Кислюк поддержит забастовку, но без остановки производства. Иначе зарубежные конкуренты могут вытеснить кузнецкий уголь из российской металлургии.

Не совсем четко прозвучала позиция главы исполнительной власти по поводу кризиса в Законодательном собрании. Можно было понять, что с прекращением полномочий ЗС 27 марта администрация примет решение о выборах, под которое разрабатывается идея двухпалатного областного парламента.

Однако в марте для утверждения бюджета области законодатель все-таки должен собраться на сессию.

Валерий ПЛЮЩЕВ.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$	26 января	4724 руб.	DM	26 января	— руб.
\$	29 января	4729 руб.	DM	29 января	— руб.

погода

ЯНВАРЬ	
30 января.	Перв. четв.
Восход 9.16. Заход 17.43.	27 января.
Долгота дня 8.27.	Заход 4.18. Восход 12.43.

Из центра по пидрометеорологии сообщают: 31 января будет преимущественно без осадков, ветер юго-западный, 5-10 м/с. Температура воздуха ночью 21-26, местами до 33, днем 12-17, местами до 26 градусов мороза. 1 февраля температура воздуха ночью будет 18-23, днем 8-13, 2-3 февраля ночью — 13-18, днем 5-10 градусов мороза.



Инвестиционная компания «ЦЕННЫЕ БУМАГИ КУЗБАССА»
(3842) 25-44-89, 25-36-55, 25-47-98; fax 25-56-43

Казначейские обязательства. Векселя.

СДЕЛАЙТЕ ПОКУПКУ, не выходя из офиса

копировальную технику, пишущие машинки, компьютеры, принтеры, комплектующие, телефаксы, телефоны, радиотелефоны, калькуляторы, бумагу, расходные материалы

демонстрация техники, запуск в работу и расчет — прямо в Вашем офисе

достаточно лишь позвонить:

36-17-66, 36-18-66

СОВАТОР ПЛЮС

балдеж

У вас просят одолжить денег...

Вот такая, друзья, приключилась со мною история: дал приятелю в долг приличную сумму денег, а он возьми да пропади — полгода найти не могу. А ведь обещал, свинтус такой, все вернуть через месяц. Ну что делать? Не с милицией же его искать и не бандитов для выколачивания денег нанимать, верно? Все же товарищ не чужой, поди, человек... Одна надежда осталась — увидит он этот материал, усоветится и хоть обьявится, обьяснит свое поведение. А мы пока поговорим о таком шекотливом моменте, как эта самая дача денег в долг. поподробнее.

Давать или не давать?

Сразу определимся: люди, которые вообще никому и никогда денег в долг не дают, по моему, полные жмоты. В то же время мне позорительны субъекты, которые взаимно раздают налево и направо без всякого сожаления, — как бы не было у них чего худого на уме. По моему, вполне нормально, когда человек в долг дает, хотя глаза его при этом особенной радостью и не блещут. А вообще-то вопрос по-другому поставить можно: надо ли деньги занимать? Вот это точно дело малоприятное: берешь — ты рубль чьи-то и на время, а отдавать потом приходится свои кровные, да навсегда. Поэтому я бы советовал в долг просить уж в самом крайнем случае и деньги обязательно возвращать в срок. Не прятаться ни в коем разе, а то как придут кошачьи мужики, как горячим утюгом прогладят...

И давать, когда у тебя просят, надо. Нужно ближним помогать — не оскудеет, как говорится, рука дающего, да и на том свете зачтется... А вот кому давать — это уже второй вопрос.

Кому давать?

Значит, так, если на темной стороне улицы в ночное время выдала и, поигравая пистолетом, просит взаимно некоторую сумму, поверьте мне — лучше не отказывать. А если серьезно, то сосудать деньгами можно только тех людей, в честности и обязательности которых вы уверены. Любителям выпить, сыграть в азартные игры, а также «с понтом бизнесменам» я бы деньги давать не рекомендовал. Намучаетесь... Сложнее, если означенные выше субъекты являют-

ся вашими друзьями. Отказать неудобно, но надо. Как это спорднее сделать, читайте ниже.

Как давать?

Знавал я одного фраера, который постоянно брал в долг и жил припеваючи, нагло используя такое малоприятное для нормальных людей явление, как инфляция. Возьмет, скажем, тысячу рублей, а отдаст их через полгода. Но за это время, извините, они уже ирядно в весе потеряли — доллар вверх подскочил, цены тоже. Поэтому советую в долг давать в свободно конвертируемой валюте и в ней же потом деньги обратно получать. Тут уж как душе будет угодно — хоть в баксах, хоть в голландских гульденах (отличная, кстати сказать, валюта — крепкая, стабильная). А хочь и в монгольских тугриках. Некоторые чуваки пытаются проценты с должников сшибать. Оставляю это на вашей совести, но лично я ни разу так не делал.

Как часто давать?

Так, друзья, помяните мое слово: ежели будете постоянно (да еще прилично) финансировать кого ни попадя, количество обращающихся к вам будет расти в геометрической прогрессии. Не злоупотребляйте, знаете меру! А то в один прекрасный день раскроете кошелек, а там, кроме прошлогоднего билетика в планетарий и дохлого таракана, ничего нет. Надо же и о себе, любимом, хоть немного заботиться!

Что делать, чтобы не приставали с просьбами?

Знаете, почему некоторые миллионеры ходят как оборванцы, в помятый шляпах и дырявых галосах? Потому их никто за богатея не признал и денег не канючил. Я вас, конечно, как огорошенное пугало ходить не призываю, но на ус motivate! Будете выпендриваться и всячески демонстрировать, что у вас полные карманы «капусты», — отбоя не будет от просителей. А то и от рэкетиров!

Как изящно отказать?

Ну вот мы и подошли к самому важному аспекту обсуждаемой проблемы — как отказать, если давать деньги в долг совсем не хочется. Вот несколько наиболее распространенных вариантов «отмазок».

Вариант №1. При виде приближающегося потенциального членовредителя вы моментально делаете скорбное лицо и в ответ на его вопрос, что, дескать, случилось, мрачно ирреактуете: «Да вот, блин, денег не платят, волки!» — и выразительно грозите кулачком незнакомому скандальному руководству вашей конторы. Проситель понимает, что ему не светит, и понуро удаляется.

Вариант №2. Тот же унылый вид и раздраженность в голосе, только вместо ссылки на жалкое начальство вы говорите, что сами должны некоему Васе, который уже чуть ли не с «пушкой» за вами гонится.

Вариант №3. Тот вас не сервиты, а как бы извиняющийся. «Понимашь, старик, два месяца (погода, шесть лет) копил дене теще, вынучатому племяннику на итальянские туфли (новый мотороллер шоптур в Бодяно) и вот, вятра, наконец, покупаю Уа и извини...» Проситель должен пустить слезу и, расчувствовавшись, тихо отчалить.

Вариант №4.

Если вас истукани не печальным и меланхолическим, а, напротив, бурно веселящимся, лучший вариант отбиться от снабженца просителя деньгами такой: «Да я бы с радостью, но дело в том, что у меня все деньги лежат в банке на срочном счете — я даже снять их не могу раньше Нового года (будущее пятилетки, морковкиного заговора...».

Вариант №5.

Полож на предыдущий. Напустиете гоним на себя таинственность (соответствующую гримаску можно потребовать перед зеркалом) и загадочно произнесете: «А у меня все в дело вложено, так что сам понимаешь...» Вот и пусть проситель еще и голову поломает, чем это вы занялись — слушайте тухлых в Индонезии закуласте, али какую-нибудь «Херши» в Урюпинске...

На этом, извините, умолкаю — вы и так знакомый мужик, который, кажется, собирается стрелять у меня деньги... Надо успеть подготовиться! Всем пока!

Отнюдь не жадный, а просто бережливый

Олег Гололуенко.

доку

История триумфа, который еще впереди

В Березовском центре досуга и творчества прошла премьера спектакля «Стая» молодежного театра-студии «Лад». Картина свалки кругом ящики, доски, измятые коробки, обрывки бумаги и другой всевозможный хлам. И над всем эти зловещая, нарастающая тишина. Нет, далее речь пойдет не об экологических проблемах нашего города. Перед нами начальная сцена спектакля «Стая», поставленного театром-студией «Лад» под руководством Ларисы Анатольевны Дошенок по инсценировке А. Гребенкина «Волные псы».

на заметку

В карьеристы — со школьной скамьи...

В 10 из 28 учебно-производственных комбинатов Кузбасса введен курс «Твоя профессиональная карьера». Он решает проблемы профессиональной ориентации школьников в условиях обострения конкуренции на рынке труда. Педагогов для преподавания этого предмета готовят областной институт усовершенствования учителей.

Кстати, в последнее время в соответствии с рекомендациями Министерства образования РФ в УПК стали значительно больше времени выделять для изучения культуры дома, рукоделия. Таким образом, делается попытка восстановить традиции семейной жизни.

Олег Гололуенко.



Посреди грязи и мусора прохладный стай бродячих собак... меньше всего покаяния на жизнь. Ранние судьбы привели их сюда, в место, которое между собой они называют Оврагом Овраг не случаен — это символ зна жизни, ада, откуда назад дороги нет. Каждый из его обитателей старается повторить поведение своих бывших хозяев жестокий главарь Черный решает все через драку, при помощи дубов и когтей, милая и спокойная Така готова всем помочь, хочет согреть всех своим теплом, пест по кличке Умный умеет читать...

У всех у них, таких разных,

одна судьба — дикое существование и медленная смерть в захваченном овраге. Финал спектакля — гибель всей стаи от руки самого страшного существа на земле — ЧЕЛОВЕКА. Именно ОН обреч их на такое существование. ОН же и убивает их впоследствии. Любое животное, каким бы диким и хищным оно ни было, действует инстинктивно, и лишь ЧЕЛОВЕК сознательно уничтожает все вокруг...

Собаки простили своим бывшим хозяевам все, практически никто из них не жаждет мести. Но они не понимают, ЗА ЧТО с ними так поступили...

Учения прощать, не тайть в душе зла — вот то, чего не хватает большинству людей. Спектакль заставляет над многим задуматься, позволяет что-то домыслить, помогает что-то понять. А если произведение искусства создает почву для размышлений, значит, оно совершенно не зря и необходимо людям.

Очень жаль, что зрителей на спектакле было немного. Березовцы мало знают о театральном центре «Лад», хотя ей уже около двух лет. Может быть, такая ситуация сложилась потому, что «Стая» — это первая крупная постановка «Лада».

Тогда ее можно назвать точкой отсчета творческой деятельности театра. А все то, что делалось до этого, было своеобразной подготовкой к долгому творческому пути. Спектакль завораживает. Чувствуется великолепная работа режиссера и талантливая игра юных актеров. Иногда даже забываешь, что перед тобой не профессионалы, а обычные ребята, жители нашего города. Пусть их работе сопутствует удача и успех.

Лариса ГАПОШКИНА.
«Коллектив»-клуб.

г. Березовский

будни

Эта пятиэтажка стоит на краю парка, и ее черными, когда в окнах зажигаются огни, а парк погружается во тьму, кажется, что это большая освещенная лодка держит путь в неизведанное пространство. В этом доме живут Владимир Петрович, Елена Михайловна и их шестнадцатилетняя дочь Аня. В их семью я пришел по просьбе знакомых Елены Михайловны. Они говорили, что у Елены Михайловны «вконец испорчены отношения с отбывающейся от рук и от дома дочерью».

— Сколько книг в доме, — показывала Елена Михайловна, — и ведь ничего не читает, ничто ее не интересует. Мы-то в свое время украдкой от родителей таскали с полка Золя, Мопассана...

— Не по книгам они теперь узнают о человеческих страстях, — вставил свое слово Владимир Петрович.

— Но тем не менее другие, из ее же компании, читают, — поправила мужа Елена Михайловна, — и много читают...

— Но поэзию Аня любит, — настаивал отец. — Есенина больше всего. Как-то даже сказала, что ее, как и Есенина, никто не понимает...

— Ишь куда хватил! — по-высила тон Елена Михайловна. — И еще кулинарией она интересуется, — продолжал защищать Аню отец. — Иногда скажет: «Пап, дай муки, яйца, сахар, печенье буду делать». И вкусное печенье делает! Или вот еще — любит вязать...

— Да что она за вязальщица, что за кулинару! — вздыхает мать. — Все ее интересы на минуту, бездельница. Кулинару и вязальщица здесь одна — это я...

— Хорошо. В ваши разговоры вмешиваться я больше не буду, — Владимир Петрович махнул рукой и вышел из кухни.

— Наши взгляды на воспитание расходятся, — заметила Елена Михайловна.

Это при постороннем человеке. А в своем кругу не счесть, сколько раз Аня слышала, как в разгар «педагогических» споров мать бросала отцу: «Заткнись!» И он послушно замолкал.

Мать — сторонник твердой линии, жестких требований. Отец — мягкий человек, эту позицию не разделяет. Он, по мнению жены, «слабак». Аня вслед за матерью повторяет об отце: «Слабак». Замолкая по первому требованию Елены Михайловны, не вмешиваясь, отступая в тень, Владимир Петрович потерял в глазах своей дочери авторитет.

Иногда Аня насмешливо говорит ему: «Твои взгляды на жизнь устарели». Но разве может устареть доброта? Почему же не разгнедала Аня ее в отце? С малолетства человеком естественно восхищаться. Бескорыстно это восхищение — умом ли, деликатностью, преданностью — помогает на дороге взросления; по ориентирам шагает вперед, уверенней. Но если дочери вникают, что отец «слабак» и еще что-нибудь покрепче, то примером для подражания он стать не может. Но стала ли таким примером для Ани ее решительная, волевая

мать? Что-то непохоже.

...Когда Аню и ее приятеля поставили на учет в инспекцию по делам несовершеннолетних, родители попросили «усилить контроль» за своими детьми. И без того напряженные отношения между родителями и дочерью стали еще напряженнее.

— Это стало не выдерживать, — рассказывает Елена Михайловна. — Откровенно скажу: было ее и... получало сдачи. Отнимала у нее вещи, ничего не

покупала, чтоб не в чем было ей дому выйти. Не помогло. Когда домой приходит, я ее обнюхиваю. Вель она сейчас как: пьет, курит, а потом заедает импортной алячкой, так что и не узнаешь, пила или нет...

Елена Михайловна все никак не может смириться с тем, что с шестнадцатилетней дочерью не получается, как с шестилетней. Вель как было просто! Взяла за руку и повела в ДК. А теперь в Новосибирск, где Аня еще не была, пыталась ее оказалось невозможно. Уперлась не поеду — и точка! Поехали без Ани. А результат? Осталась на три дня без родительского надзора, напилась в парке со своей компанией... И никакого чувства вины или стыда... Даже на заседание комиссии по делам несовершеннолетних явилась, будто на бал, при полном параде...

Однажды Елена Михайловна попробовала спрятать «вызывающие» вещи дочери, золотые сержки. Вспоминать о том, что из этого вышло, не хочется. Аня кричала: «Это мое! Подарено бабушкой!» Елена Михайловна в ответ: «Вырости сначала да докажи всем, что ты человек, а уж потом золотишком на себя навешивай!» И бросилась отбирать сержки. Дочь ее «отодвинула». Тогда Елена Михайловна схватила первое, что попало под руку, — юнчик. Но и Аня отступать не собиралась. Кончилось слезами и страхом: юнчик острем ткнулся дочери в лицо, почти в глаз. Обе наперепелась... Мать мыла дочери лицо и плакала от счастья; облобось, ведь могла бы угодить в глаз...

Однако твердо настроенная «отнять и спрятать» Елена Михайловна ночью, когда дочь спала, все-таки взяла сержки и спрятала куда, «куда Аняк сроду не заглядывала» — в книжки. Но дочь очень быстро нашла пропажу, и опять был скандал...

Так жизнь и идет — от скандала до скандала. И перерывы между скандалами все короче. В парке с ребятами приятней, там ты не «дурочка необразованная», не «тунуска», не «не-

желанию «гулять» — проводить время в своей компании. Владимир Петрович сетует: — У Аньки будто сердце вынули... Кажется, умри мы завтра с матерью — и не жметит...

Словом, Анины родители просто в шоке: компания, а вместе с ней и их дочь недалеко показали, на какую душевную глухоту они способны.

История вот какая. Один из парней их компании красовался перед девчонками на мотоцикле. Девочки стали просить показать, хотя только что прошел дождь, и знали, что водительский стаж парня — два дня. Первый села на мотоцикл. Люба! Оказалась в больнице. А компания, в том числе и Аня, покру даже не навещала.

Эту историю Аня дома напоминает часто — как пример ее бессердечия. И у меня она ядовито осведомилась: — Уже сказали, что я никого не жалею?!

Вот уж в самом деле, если бы человек это раз сказал о его бессердечии, добрее от этого не станет. А такое высказывалось не только в семье, но и в школе.

— А зачем нам, не отличникам, было хорошо учиться? — говорит Аня. — Нам уже в пятом классе сказали: такие-то, такие-то и такие-то готовы, что вас после восьмого класса выпрут из школы. Я вот сейчас в училище, так у нас по неделе не бывает уроков, а оценки по этим предметам все равно выставляют. У матери высшее образование. Она потому и думает, что без высшего не проживешь...

А как собирается прожить Аня? В шестнадцать лет, когда рвутся связи с домом так, как они рвутся у Ани, нужно же как-то представлять себе хотя бы ближайшие два-три года своей жизни.

— А уехать, — говорит Аня — Ну хоть в Стурту. Только чтоб подалше отсюда...

Нет, от «красивой, беспечной жизни» — такой жизнь дочери выглядит в глазах Аниной мамы — не убегаю. Значит, понимает Аня, что живет как-то не так, запуталась и опоры вокруг не видит: ни дома, ни в своей веселой компании... Как поступить?

У каждого рано или поздно приходит такое время, когда нужно сделать выбор. Самому. Советчиков может быть десятки, а решать все равно самому. Кому неизвестны такие моменты? Иной раз, мучаясь, сетуешь на жизнь и на близких: вот настал решающий случай, и ты один на один с собой, как в пустыне, никто тебе не помощник.

Хорош тот дом, что дает чувство защищенности и опоры. У Ани такой поддержки не оказалось. Бесконечные наставления, окрики и скандалы ничего и никого доброго еще не научили.

Освещенный Аниной дом на краю парка, казался мне, походя на лодку. И выглядел вроде бы уютно и гостеприимно. Но надо было видеть, как неохотно, медленно двинулась Аня на его огни, когда мы с ней попрощались.

Андрей БОЛЬШАНИН, г. Юрга.

ликбез

Не «косите», пацаны!

В последние годы призывы в армию идут, если можно так выразиться, с переборами. Немало дисциплинарных, других нарушений допускают внешние призывники и в самой армии. А что за это бывает, какие наказания могут последовать? Об этом разговор с майором юстиции

Евгением ЛАЗАРЕВЫМ. — Евгений Михайлович, раз есть самоволька, есть мера ответственности за них?

— Молодые люди, уклоняющиеся от призыва на воинскую службу, должны знать, к чему это может привести. Надо об этом знать и их родителям. Статья 80 УК РСФСР предусматривает соответствующее наказание — от одного года до пяти лет лишения свободы. Если уклонения от службы сопровождались нанесением себе телесных повреждений, симуляцией болезни, подделкой документов и так далее, то это усугубляет вину.

— Первые недели в армии самые тяжелые, но далеко не каждый справляется с трудностями... — Конечно, после гражданской войны армия — это еще и психологический удар. Но мужчина должен уметь «держать удар», есть такое выражение в боксе. Некоторые не выдерживают и самовольно оставляют часть, бегут. Куды? Домой в основном. И тут очень важно родителям вовремя включиться: убедить сына, что надо о случившемся сообщить в военкомат, в воинскую часть — командир. Это помогает разорвать в сути происшедшего, значительно смягчает вину сына, помогает уйти от драмы, а то и трагедии. Дисциплинарный батальон, тюрьма — это, конечно, для члоролого человека ужасно. Если солдат «гулял» свыше суток, но не более трех,

то за это дадут от года до пяти. Свыше месяца — от года до семи лет.

— Неужели это неизвестно солдатам, их родителям? — Просто беда! Народ в правовом отношении совершенно не подготовлен. А ведь незнание законов от ответственности не освобождает, вот что худо. В общем, нужна система правового воспитания: от семьи и школы до техникума и вуза. Любовь к Родине, к нашей армии надо воспитывать. И это должно быть делом государства, общества. И армии, конечно.

— Чем отличается самовольная отлучка от самовольного оставления части? — Продолжительность нахождения вне части. И мерой ответственности, разумеется. Самовольная отлучка: свыше суток, но не более трех. А если меньше суток, то повторно в те-

чение трех месяцев. За это грозит дисбат — от трех месяцев до трех лет. Самовольное оставление — свыше трех суток.

— А дезертирство? — Это уклонение от службы в принципе. Солдат уходит из части с мыслью туда больше не возвращаться.

— А как это доказать? — Дознание в части. Потом расследование. Свидетели. Утратил ли документы, выбросил ли форму? Есть объективные признаки. Хотел увидеть свою девушку, а потом вернулся — это одно. И совсем другое — побег. Дезертирство наказывается строго — от трех до семи лет лишения свободы. Это уже не дисбат. А вообще-то мы стараемся искать смягчающие обстоятельства. Чаще всего наказание бывает ниже нижнего предела, есть у нас такая формулировка.

ИНО

Чешский историк Милан Шванкмайер: «Отношение к России должно соответствовать новым реалиям»

В Карловом университете Праги состоялась презентация книги «История России», подготовленной группой чешских историков — Илана Шванкмайера, Зденека Славека, Владислава Малика и Вацлава Вебера. В 500-летнем труде авторы попытались изложить всю историю российского государства — от неолита до событий в Чехии. Корреспондент РИА «Новости» взял интервью у инициатора и основного автора издания доктора философии Илана ШВАНКМАЙЕРА. Наверное, не все его утверждения покажутся бесспорными, тем не менее точка зрения видного ученого и публициста, в течение ряда лет возглавляющего Институт истории Восточной и Центральной Европы, немаловажно заслуживает внимания. Этот разговор состоялся не до проведения парламентских выборов в России, и следовательно, когда известны их результаты, многие мысли М. Шванкмайера приобретают особое звучание.

— Г-н Шванкмайер, чем отличается «История России» от предыдущих работ на эту тему, которые выходили в Чехии раньше?

— Думаю, здесь впервые представлен новый, не скандный и идеологически окрашенный взгляд на историю нашей страны, прежде всего историко-политический. Мы стремились не идеологизировать, ни очернять Россию. Эта книга — не учебник, а скорее краткий очерк, в котором основное внимание мы уделили тем аспектам, которые, по моему мнению, помогают читателю лучше узнать нашу страну. А это знание необходимо, поскольку Чехия должна сегодня выработать новое отношение к России, соответствующее новым историческим реалиям.

— Какими материалами вы пользовались, работая над книгой?

— 45 лет, что я занимаюсь историей России, — достаточный срок для того, чтобы познакомиться со всеми важнейшими историческими источниками. Свою работу (о первой половине истории российского государства) я писал, опираясь на труды ведущих чешских историков, прежде всего Василия Ключевского и Сергея Соловьева, труды которых являются для чехов священной религией. Разумеется, изучал и Татищев, и Карамзин... Я много работал в архивах Санкт-Петербурга, а также в пражской Славянской библиотеке, поскольку Чехия должна сегодня выработать новое отношение к России, соответствующее новым историческим реалиям.

— У меня сложилось впечатление, что взгляд на русскую историю, изложенный в книге, в целом негативен. Вы стремились доказать, что Россия на протяжении всей своей истории была страной-агрессором...

— Я не стал бы утверждать столь однозначно. В книге вы видите, например, главу о Федоре Ртищеве, министре двора царя Алексея Михайловича. Поистине это светлая личность не только в российской истории, значение таких людей велико и в общей европейской контексте. Да и сам Алексей Михайлович, как правитель, был исключительно чуждым человеком, натуре которого глубоко чужды любые насилье и террор. Рассказывая о нем, я даже использовал выражение «государь-благодетель». Что же касается агрессии... На мой взгляд, со времени взятия Казани Иваном IV русской, а затем и советской империя развивалась за счет экспансии, захвата чужих территорий. И сегодня

Россия оказалась перед выбором — стремиться к равноправному партнерству с Европой или же продолжать настаивать на своем особом положении господствующей нации.

— Вообще спор о том, по какому пути должна идти Россия, не нов. Он ведется еще с XVII века, со времен патриарха Никона. При Петре I Россия выбрала путь реформ. Именно Петр, несмотря на многие его неблагоприятные поступки (него стоит хотя бы кровавая расправа над стрельцами), создал ядро той программы, которую отстаивают лучшие политические силы России вплоть до сегодняшнего дня. Главная цель этой программы — ликвидировать отрыв от стран, более развитых в историческом отношении. Кстати, я считаю бессмысленными все дискуссии о том, является ли Россия европейским государством. Наша страна стоит на перекрестке двух глобальных цивилизаций — европейской и азиатской, она — и Европа, и Азия одновременно.

— Считаете ли вы, что сегодняшняя Россия представляет опасность для других стран, в том числе для Чехии?

— Представляют опасность некоторые политические силы в России, которые хотели бы вернуться к имперской политике. Нас чехов не могут не беспокоить их заявления о необходимости восстановить свое доминирующее влияние в Центральной и Восточной Европе. К счастью, у нас есть люди, мыслящие иначе. Я глубоко уважаю господина Черномырдина как рассудительного и разумного человека. На мой взгляд, интересы России заключаются именно в том, чтобы найти свое достойное место в европейском пространстве, установить нормальные, партнерские отношения с остальным миром.

— Вы полагаете, Москву не должно беспокоить планируемое расширение НАТО на Восток?

— Думаю, вопрос о расширении НАТО излишне драматизируется, поскольку России со стороны Европы опасность не грозит. Речь идет ведь не столько о расширении НАТО, сколько о создании в Европе новой системы безопасности, которая, являясь общим компромиссом, обеспечила бы всем равную меру этой безопасности. Базисом такой системы должна стать и Россия. Что касается нашей страны, то она целое тысячелетие была неотъемлемой частью европейской цивилизации. Поэтому стремление Чехии к политической и экономической интеграции с европейским блоком вполне естественно и ни в коем случае не направлено против России.

— Отношение к моей стране, которое порой встречается в Чехии, трудно назвать доброжелательным...

— Это можно объяснить тем, что многие люди старшего поколения понимают вид советских танков в Чехословакию в августе 1968 года. Я сам был свидетелем тех событий — поверьте, забыть это не так просто... Надеюсь, что со временем на смену эмоциям придет политическое знание. Могут возникнуть вопросы, что среди студентов интерес к России, ее языку, истории и современности за последние два года, несомненно, вырос. В 1990 году, когда я читал лекции здесь, на философском факультете Карлова университета, в аудитории сидели семь чехов. Сегодня их в пять раз больше. Большинство молодых уже не испытывает неприязни к нашей стране — скорее любопытство. Вы сами видели сегодня, как несколько десятков экземпляров «Истории России» разошлись в считанные минуты.

— Интересно взял Виктор ПРУСАКОВ, собор РИА «Новости», Прага.



ГЕРМАНИЯ. Старинная церковь «Шлосскирхе» в городе Виттенберге. Здесь захоронены видный деятель бюргерской реформации Мартин Лютер и его сподвижник Филипп Меланхтон.

Фото Центральбюль — ИТАР-ТАСС.

богач-бедняк

Счастличик неожиданно оказался в тюрьме

Десять миллионов долларов выиграл в лото Ли Риан (Lee Ryan), однако в полной мере наслаждаться им он не может. 32-летнего англичанина приговорили к полугоду тюрьмы за торговлю краденными автомобилями. За решеткой он оказался через несколько дней после выигрыша.

В тюрьме у Ли всегда есть сигареты, он может смотреть любые программы по телевизору, а шерстяное покрывало на кровати хранит тепло его жены. За особую плату ему готовят отдельную пищу, а осужденные выполняют его малейшее желание — вдруг после освобождения им поможет сказочно богатый товарищ по несчастью.

Часами занимает он один из двух тюремных телефонов: со своими тремя детьми подробно обсуждает события дома и происшедшее в школе.

А тем временем его жена не устает жаловаться. Хотя муж и купил ей «Феррари», тем не менее приходится тратить 12 часов на дорогу для свидания с супругом. Поэтому сейчас она учится управлять вертолетом, что позволит сократить время на дороге до полутора часов.

ЭКСТРА-ПРЕСС.

со всего света

В страну Суоми за подарками

Бойко идет рождественская торговля в Финляндии. Страну наводнили нумизматы из Санкт-Петербурга и Кайсами, полными долларами. Качественные западные товары у соседей в Финляндии значительно дешевле, нежели в России, где они облагаются огромными налогами.

Привет из Гарлема

Почувствовать «настоящую Америку» можно, оказавшись не только в сигаретной «Лаки Страйк» в зубах. В московских киосках появились так называемые ароматизированные открытки с видами Нью-Йорка. Каждому изображению соответствует определенный запах. Стоит потереть открытку, и возникает определенный аромат. В самом Нью-Йорке наибольшей популярностью пользуются пахнущий весной вид Центрального парка и собора Св. Патрика с запахом ладана. Москвичам же, наверное, больше подойдет ароматизированный выхлопными газами вид центрального авеню или открытка с изображением Гарлема, заселенного в основном лицами черной национальности.

Между факсом и чайником

Перекроить одноэтажную Америку возманились крупные создания этого континента. Если еще несколько лет назад при покупке дома решение принимали в основном мужчины, то теперь положение изменилось. И — что еще более удивительно — одно из главных требований женщин состоит в том, чтобы в здании было помещение под офис.

Более того, помещение это должно находиться рядом с просторной кухней. А поскольку в традиционных американских домах эти условия не всегда удается соблюсти, то здания приходится перестраивать.

Чтоб раем не казалась

Легкой жизни для любителей пива не потеряет шведское правительство. С нового года оно увеличило алкогольный налог на пиво средней крепости, так называемое «народное пиво». Эта мера, по мнению правительства, позволит избежать сильного удешевления этого напитка, когда с января 1996 года войдет в силу закон о снижении налога на добавленную стоимость на продукты питания.

Сорняки замучили

Опыт садовода использовал в социологии английский ученый Ричард Линн. На грядках в огороде он много раз убеждался в том, что сорняки растут быстрее культурных растений. Это натолкнуло ученого на мысль, что точно так обстоят дела и у людей. В ходе обширных исследований выяснилось, в семьях, где отец и мать имеют преступное прошлое, число детей в среднем на сорняков процентов больше, чем у добропорядочных граждан. И хотя общепризнано, что в основе этого лежат социальные причины, Линн считает: «Не следует исключать и биологические факторы».

ЭКСТРА-ПРЕСС.

СИБИРСКАЯ ЯРМАРКА КУЗНЕЦКАЯ ЯРМАРКА

Международные промышленные выставки

КУЗБАСС-КОНСЬОМО-96 — выставка товаров народного потребления.

КУЗБАСС-ПАРФЮМ-96, МОДА КУЗБАСС-96, КУЗБАСС-ГАЛАНТЕРЕЯ-96 — выставки салонов моды, парфюмерии, галантереи.

КУЗБАСС-СПОРТ-96 — выставка спортивных товаров.

КУЗБАСС-ДОСУГ-96 — товары и услуги для отдыха.

КУЗБАСС-BODY-SHOP-96 — гигиенические средства ухода за телом, спортивная косметика, витамины.

КУЗБАСС ДЛЯ ДЕТЕЙ-96.

С нами на все рынки России!

30.01-02.02.1996 КЕМЕРОВО

ул. Ворошилова, 13 (легкоатлетический манеж).

СИБИРСКАЯ ЯРМАРКА 630099, Новосибирск, ул. Горького, 16. Тел.: (3832) 100224, 110034, факс 236335.

КУЗНЕЦКАЯ ЯРМАРКА 650099, Кемерово, ул. Весенняя, 5. Тел. (3842) 364936, факс 368515.

Официальный представитель АО «Иркутсккабель» реализует со склада в г. Кемерово

КАБЕЛИ

- силовые с алюминиевыми жилами марок ААБЛУ, ААШЛУ, АВБШЛУ, АВВГ;
- силовые с медными жилами марок ВРГ, КГ-ХЛ;
- контрольные марок АКВВГ, КВВГ.

ПРОВОДА

- алюминиевые неизолированные для воздушных линий электропередач марок А и АС всех сечений;
- бытовые марки ПВС-ВП (удлинители 12 м, 5,5 м).

Телефоны в г. Кемерово: 25-16-11, 25-72-09.

Шелен Шелен

Внимание оптовых покупателей!

С 30 января по 2 февраля в г. Кемерово на выставочной ярмарке «Кузбасс-КонсьоМО-96» можно заключить договоры на поставку текстильных товаров фирмы «Шелен» г. Красноярск.

Ассортимент выпускаемой продукции: лучшие в стране жаккардовые портьерные ткани, мебельные жаккардовые ткани, ворсовые — мех «Жигули», плюш, подкладочные ткани.

В вашем доме будет уютно и красиво, если вы приобретете ткани фирмы «Шелен».

Фирма «Шелен»: 660093, г. Красноярск, ул. Вавилова, 1. Тел.: (391-2) 34-85-82, 34-96-02, 34-45-18. Факс (391-2) 34-69-66, телетайп 288279 «Луч».

СИБЗИЛ

реализует СНЕГОПОГРУЗЧИКИ автомобилей «Зил»

Запчасти: «Зил», «КАМАЗ», «Урал», «ГАЗ-53»

Большое поступление: Поршневые группы «Зил», «КАМАЗ», «Урал», «ГАЗ-24», «ГАЗ-53», «Москвич», «ЗАЗ». Автошины, аккумуляторы 650620, Кемерово, пр. Кузнецкий, 51. Телефон 25-52-00; факс 25-46-77.

Изготавливаем и поставляем:

- навесное баровое оборудование, погрузчики и бульдозерные навески к тракторам «Беларусь», Т-170, ДТ-75;
- баровые рабочие органы, режущие цепи, зубки и резцы для всех типов баровых машин и траншеескопателей;
- буры, твердосплавные забурники, резцы, шнеки для всех типов буровых машин.

660079, г. Красноярск, ул. 60 лет Октября, 105, фирма «ТУЛСИБ», телефон/факс (3912) 36-13-06. Свид. о гос. регистрации № 3609 серии 3-Е.

АО «Кузбассэнергопродукт» предлагает

поставку муки всех сортов, крупы. Осуществляем товарооборот на продукты питания, заключаем договоры с отсрочкой платежа. Возможна доставка автотранспортом.

Адрес: г. Кемерово, ул. Рукавишниковой, 12. Тел.: 25-72-44, 25-97-87.

Фирма «Евро-Сиб»

Белизна, пемоксоль, мыло. Дешево. По ценам завода изготовителя. Система скидок. Доставка. Товар сертифицирован.

г. Кемерово, ул. Тухачевского, 226-403. Тел.: 36-33-90, 31-22-20, 23-68-58.

медия МАК-МИЛЛИОНЕР (США) (13, 15, 17). Мелодрама КРАСОТКА (США) (19). Фантастика КИНГ-КОНГ (США), две серии (14, 16-30). Эротика ПЛОДЫ СТРАСТИ (Франция-Япония) (19-30). Возрастное ограничение 21 год.

«ВРЕМЯ». Для вас, пацаны! БРОС ЛИ. МЫ ПОНИМАЕМ ТЕБЯ (США-Гонконг) (9-30). Фильмы нашей юности. Комедия с ужасами ПРИЗРАК ЗАМКА МОРРИСВИЛЬ (Чехословакия) (11). Уморительная комедия для всей семьи ПОЛЗКОМ ОТ ГАНГСТЕРОВ (США) (12-40, 14-20, 16, 17-40). Специальный эротический сеанс. ЭММАНУЭЛЬ-2 (Франция) (19-20, 21). Возрастное ограничение 16 лет.

«ЛУЧ». ЗОЛОТОЕ ДНО (16, 18, 20).

«ПРОРЕСС». Югославский молодежно-музыкальный фильм ЧЕРНЫЙ БОМБАРДИР (12, 16-30). Индийский фильм НАША ДИНАСТИЯ, две серии (14, 18-30).

Вниманию руководителей и главных бухгалтеров предприятий и организаций!

В соответствии с пунктом 2 Постановления правительства Российской Федерации от 21 апреля 1995 г. №339 и положением о бухгалтерском учете предприятия и организации всех форм собственности, независимо от численности (кроме бюджетных организаций и крестьянско-фермерских хозяйств), представляющих годовую бухгалтерскую отчетность за 1995 год помимо органов налоговой инспекции в органы государственной статистики по месту регистрации (нахождения исполнительного органа предприятия) в срок до 1 апреля 1996 года на бланках, утвержденных приказом Минфина России №115 от 19 октября 1995 г.

Состав бухгалтерского отчета:

- 1) Бухгалтерский баланс (форма №1).
- 2) Формы №2
- 3) Справка к форме №2
- 4) Приложение к бухгалтерскому балансу (форма №5).
- 5) Специализированные формы.
- 6) Пояснительная записка.
- 7) Аудиторское заключение (если это предусмотрено законодательством Российской Федерации).

Бланки приобретаются самостоятельно. Одновременно с годовым бухгалтерским отчетом представляется статистическая отчетность по формам 12-Ф, 5-3 или м.л. Бланки 12Ф 5-3 и м.л. необходимо получить в статорганах.

Кемеровский областной комитет государственной статистики

Телефон для справок г. Кемерово 36-56-01.

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ КУЗБАССОЦБАНКА!

29 декабря 1995 года

Главным Управлением Центрального Банка Российской Федерации

УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ

коммерческого акционерного банка «Кузбассоцбанк»

зарегистрирован в размере

45 МЛРД. РУБЛЕЙ

Акционеры банка могут получить сертификаты на дополнительно выделенные акции VIII выпуска по адресу:

г Кемерово, пр. Ленина, 90/4, каб. 220 или в любом филиале Кузбассоцбанка.

Для получения сертификата необходимо иметь: физическим лицам - удостоверение личности; юридическим лицам - доверенность.

☎ 53-67-88

Информация для вас

Тел. 52-02-10

МЕНЯЮТ

В КЕМЕРОВО

Частный дом — на 1-комн. кв. или проем. Тел. 51-51-18, после 19 час.

ПРОДАЮТ

Срочно! В связи с отъездом 3-комн. полуметр. квартиру (1 эт.) в центре. Посредники просьба не беспокоить. Тел. 52-63-29, до 18 час. Корпусную мебель «Горка», постельные белье разнообразных расцветок (пр-ва Словакия). Тел. 36-31-27.

Автомобили в автозапчасти на заказ. Тел. г. Кемерово 31-21-24, 52-34-91, в г. Новокузнецке — 44-48-02.

«Карман» 3 + 1 в доме «Земляк» (1 эт., лоджия, тел. ремонт, рядом капитальный гараж). Возможен безналичный расчет. Тел. 52-17-75.

3-комн. квартиру удеш. планир. (67/43 кв. м, кухня 7,5 кв. м, 8 эт., 9-эт. дома, без тел.) около «Кольца» (б-р Строителей). Цена 110 млн. руб. Тел. 21-03-42.

Металлический гараж с погребом в кооперативе «Волга» (вд. Волгоградская). Тел. 53-72-48, раб. — 36-31-27.

Холодильники и морозильники «Бирюса». «Бирюса-22» — 1650000

РАЗНОЕ

Ншу работу бухгалтеря на дому. Тел. 61-71-78.

Для жителей г. Кемерово и Белово веду подготовку по математике в институт по университетской программе. Обр. по адресу: пос. Промышленная, Тел. 7-20-93.

Ремонт отечественных и импортных швейных машинок, а также стиральных машинок «Сибирь», «Чайка». Ремонт производим на дому заказчика. Справки и заявки по тел. 53-18-31, с 9 до 20 час., воскресенье — выходной.

Изготовим и установим металлические двери, утепленные и обычные винилскожевые. Выполняем сварочные работы, обиваем и утепляем двери, врезаем замки. Тел. 51-09-16. Св-во серия Л-365 №4196 выдано адм. Ленинского р-на г. Кемерово.

Квитанционные материалы государственной страховой фирмы «Эгида» ф. 244 серии 00078. №633001 — 634000, №640001 — 641000, №672001 — №763000, №822001 — 823000; ф. 35 серии 00008 №991001 — 991130 считать недействительными.

Коллектив трудящихся кемеровского АООТ «Азот» с глубоким прискорбием извещает о безвременной кончине ПЕРШИНА Николая Александровича — ветерана труда, кавалера ордена «Знак Почета», почетного химика СССР, бывшего главного инженера предприятия, и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.



США. В конце марта в филладельфийском зоопарке появились на свет три детеныша африканского льва. Один из детенышей — белый, в его крови находятся гены редкой разновидности белого льва. В мире их существует всего 15 экземпляров. Телефото АП-ИТАР-ТАСС.

«Новое время»

Американские интересы в России

Было противостоят США с СССР ушло с окончания «холодной войны». Сегодня в США, и в гораздо меньшей степени в России идет процесс поиска той «ниши», которую займет будущая Россия в новом мировом раскладе. В этот переходный период закладываются основы того мирового порядка, с которым вступят страны в XXI век.

Если в 1990 году 93 процента ведущих американских политиков считали, что Америка имеет жизненно важные интересы в СССР, в Германии — 95 процентов (до 1990 года — Западная Германия), в Японии — 95 процентов, в Китае — 73 процента, в Великобритании — 86 процентов, то в 1994 году ситуация выглядела таким образом: в России были заинтересованы 98 процентов, в Германии — 91 процент, в Японии — 96 процентов, в Китае — 95 процентов, в Великобритании — 82 процента.

В чем же суть американских интересов в России? Госсекретарь У. Кристофер в журнале «Форин полиси» (Spring, 1995) заявляет: «Мы знаем, что будущее России окажет глубокое влияние на нашу безопасность и наших европейских союзников». В то же время Кристофер признает: «Мы не знаем, каким государством будет Россия в XXI веке». Неопределенность внутреннего развития России и ее перспектив вызывает озабоченность в руководстве США. Отсюда и стремление поддерживать те силы в России, которые предсказуемы, управляемы и готовы осуществлять политическое посредничество между американским руководством и российским обществом. Другой стороной через «Партнерство во имя мира» и иные совместные программы США получают возможность исключить изоляцию России и влиять на политические процессы внутри нее.

Представляет ли военная мощь России угрозу для США? Согласно данным того же исследования, только 16 процентов американского руководства считают: «да». Гораздо больше их беспокоит возможность какой-либо неадекватной реакции страны на ядерную державу — 61 процент, международный терроризм — 33 процента, экономическое соперничество с Японией — 21 процент, развитие Китая как мировой державы — 44 процента.

Лидер республиканского большинства в Конгрессе, сенатор Дуглас Росс, говоря о сотрудничестве России с Западом, в том же номере «Форин полиси» отмечает, что в ближайшее время

Россия угрозы не представляет, «...но есть много новых и появляющихся угроз по мере того, как мы приближаемся к новому тысячелетию. Поднимающаяся Россия, заполняющая вакуум в Центральной Европе или выходящая за границы хода от внутренних сепаратистских движений, — это тот сценарий, перед которым США могут стоять в близком и среднесрочном будущем».

Б. Доул и другие политики считают, что активность России в некоторых регионах не в интересах США и ее пора ограничивать. В частности, он заявляет: «Молчаливое согласие на российское участие в Грузии и других приграничных государствах может быть слишком высокой ценой за принятие Россией американских позиций». США оказывают политическую и экономическую поддержку странам бывшего СССР. Особое значение У. Кристофер уделяет Украине с учетом ее геостратегического положения. Важно не допустить дестабилизации ситуации в регионе и вокруг него в силу проходящей «границы цивилизационных столкновений» (цитирует профессора С. Хантингтона).

Опасаясь неопределенности в эволюции России, американская внешняя политика четко ориентирована на то, чтобы поставить Россию в рамки региональной державы. Говорить же о статусе России как великой державы можно с большой оговоркой, по крайней мере в обозримом будущем, поскольку степень влияния СССР и России на геополитические процессы несравнима. По мнению директора Института США и Канады С. Ротова, в экономической области Россия не конкурент для США. Им следует опасаться экономического роста и политического веса Германии и Японии, и в этом интерес России и США совпадают.

Сейчас США строят свою внешнюю политику, исходя из результатов провозглашенной ими победы в «холодной войне» над СССР и коммунистической идеологией, и по-прежнему рассматривают новые геополитические реалии через призму национальных интересов. По мнению У. Кристофера, «США обладают прекрасной возможностью помочь создать мир в соответствии с американскими интересами и совместными с американскими ценностями универсальными и совпадают с ценностями других стран, то называть их американскими нескромно, а если не

сопадают, то почему другие страны должны брать их за образец? Раньше у Запада был общий противник — СССР и его союзники, — который сплачивал страны Запада вокруг США и предписывал определенные правила поведения и стандарты во внешней политике. В тех условиях союзники США могли воспринимать американские стандарты в международных отношениях в качестве эталона, но сейчас для одних стран это проблематично, а для других — вряд ли возможно».

Целью лидерства США является не только сохранение своего контроля и влияния на геополитическую ситуацию в мире, но и распространение его на те регионы, где раньше США не доминировали. А в конечном итоге перевести процессы в русло американских интересов, чтобы управлять ими из США.

Провозглашенная необходимость совместных усилий во всем мире, а именно переход от bipolarного к полиполярному миру, США будут все труднее влиять на развивающиеся региональные центры, особенно после исчезновения «врага» в лице СССР. Сейчас каждый из региональных центров начинаем рассматривать как самостоятельную и национальную единицу, которые не всегда совпадают с американскими. Интересно в этой связи мнение Боба Доула: «Соединенные Штаты как единственная глобальная держава должны лидировать в Европе как отдельные государства или коллективное — не может Китай, Россия, Индия, Бразилия, Япония являются важными региональными державами, и некоторые из них могут потенциально представлять региональные угрозы». Таким образом, на глобальном уровне угрозы для США нет, а на региональном четко определены круг стран — потенциальных источников опасности. Показательно, что, несмотря на свой «сравнительно-потенциальный» статус, Россия ставится в один ряд с Бразилией и Индией.

Еще один принцип, на котором базируется внешняя политика США, связан с под-

держкой демократии и прав человека. Сейчас, с уходом в прошлое противостояния двух систем, по мнению президента Клинтона, идет «борьба между свободой и тиранией... теми, кто считает, что свобода должна управляться законом, и теми, кто навязывает свою волю силой».

Ключевая ошибка — или сознательно скрываемый факт — вышесказанного — это борьба идет не между свободой и тиранией, а между двумя путями к всемирной тирании. Первая угроза временной оттохла в прошлое. Вторая никак пока не снята и, наоборот, выступает сегодня на первый план наиболее явно. Никто пока не доказал и не докажет, чем мир, объединенный космополитической конспиративной сетью, будет лучше, чем мир, разделенный на независимые космополитические конспиративные группы. «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» И насильственно — духовное и физическое, — соединяющее насывающее в себе зародок противоречия образ жизни, ничуть не лучше «революционного насилия» эпохи сталинских лагерей.

Во-первых, вряд ли можно согласиться, что эталонной демократии являются только США или что США имеют исключительные права на оценку и защиту демократии в мире. Во-вторых, та ситуация, когда США по-разному реагируют на нарушение демократии в регионах, попадающих в различные категории национальных интересов, свидетельствует о двойном стандарте. Например, Латвия и Эстония — в юне важных американских интересах, но реакция США на нарушение прав русскоязычного населения там не была адекватной. Поэтому исследователи должны учитывать, увы, как возможность нарушения демократии со своими национальными интересами могут стать «блоком раздора» в отношениях с другими государствами.

В заключение хочется вспомнить слова известного американского политолога Г. Моргентау, который писал: «Государство, которое желает проводить разумную и мирную внешнюю политику, не может не сопоставлять свои цели с целями других государств в свете их совместности».

Олег ИВАНОВ,
Андрей РАЗАНЦЕВ,
(Перепечатано с сокращениями).



фотофакт

Государственным мужем, разумеется, тоже из тех отцов и разделений. Интересная традиция существует в этом смысле. В руководящих органах Швейцарии каждое лето члены правительства совершают совместную двухдневную «экскурсию» на родину президента страны.

На сей раз поездка состоялась в район Люерна — в гости к Каспару Фидлеру, являющемуся главой государства в нынешнем году.

В местной горной реке встречается золотых рыбок. Почему бы ради интереса не попытаться счастья?

Фото Кеннет — ИТАР-ТАСС.

информация

Согласно опросу общественного мнения, в проведении которого участвовали зарубежные ученые, почти девять из каждых десяти россиян недовольны нынешним положением в стране. 65 процентов заявили о возможности ухудшения экономической ситуации в ближайшие два года, а 52 процента высказались за возвращение российской экономики под централизованный государственный контроль.

«Ничего трибона». Министерство энергетики США потратило за последние два года более 22 миллионов долларов на изучение последствий радиационных экспериментов над людьми, проводимых в Союзных Штатах в годы «холодной войны».

«Планина швейцарцев». Парламент Ирана принял специальный бюджет «для финансирования превентивных действий антиамериканских организаций, направленных против интересов США во всем мире». Появление такого бюджета связано с принятием палатой представителей конгресса США программы действий американских секретных служб, направленных на «сдерживание Ирана и демократизацию страны».

«Джомхурные эскадры». Досрочные парламентские выборы в Турции закончились победой происламской партии благоденности, которая набрала более 21% голосов. На второе место вышла партия отечества с 19,7%, и лишь на третье место — правящая партия верного пути во главе с премьер-министром Танусом Чилдером — 19,4%. Лидер победившей партии Эрбакан призывает к «объединению исламского мира от Казахстана до Марокко».

«Независимая газета».

«Наше Отечество»

Им бы зиму продержаться...

В Республике Грузия политическая ситуация в последнее время вполне стабилизируется. Реальных же положительных сдвигов в грузинской экономике пока что не наблюдается. По-прежнему основные сферы промышленного производства парализованы, в сельском хозяйстве царит предельная стагнация. Это сопровождается гиперинфляцией, продолжающимся падением жизненного уровня, ростом безработицы (ныне к безработным можно отнести до 30 процентов трудоспособного городского населения, а в первую очередь молодежи). Доля заработной платы в доходах населения едва достигает 5 процентов, ее минимум не поднимается до суммы, эквивалентной 2,5 долларам в среднем размере — 3,5 доллара. Тогда как минимальная потребительская корзина на одного человека стоит примерно 53,5 доллара.

Свыше 15 процентов населения Грузии находится в действительном катастрофическом

положении. К этой группе относятся большинство тех наших соотечественников, которые принадлежат к социально-экономическим категориям — пенсионеры, инвалиды, многодетные... Они, как правило, горожане и, чтобы как-то прокормить себя, вынуждены продавать свои вещи или обменивать их на продукты и лекарства. В отличие от городских жителей грузинской национальности, которые поддерживают деревенские родственники.

К сожалению, лишь четверть междонародной, в том числе и российской, гуманитарной помощи, призванной смягчить нищенское существование грузинских этносоциальных групп, доходит до тех, кому она предназначена.

Но при этом почти трагическое положение большой части наших соотечественников динамика миграции из Грузии не претерпевает серьезных изменений. Это объясняется преимущественно тем, что наиболее молодые, трудоспособные, квалифицированные и

предприимчивые россияне из Грузии уже уехали, и теперь основной массой наших соотечественников составляет либо благополучно адаптировавшееся в грузинскую действительность весьма незначительное меньшинство, либо не имеющее родственников в России и не обладающее ни достаточным здоровьем, ни нужными средствами для переселения абсолютное большинство.

Сдерживает миграционный порыв грузинских этносоциальных групп и то обстоятельство, что нынешний президент Грузии, его администрация, партия, завоевавшая большинство в парламенте, а также главы имеющихся в этом отношении районных администраций пытаются сохранить остатки российской диаспоры. Разрабатываются соответствующие законопроекты, приняты или подготовлены к подписанию указы, облегчающие участь живущих в Грузии русских.

Александр ПОЛИКАВОВ, этнополитолог.

«Мегаполис-континент»

Прогноз на... 500 лет

Имеются исторические свидетельства, что в Исландии в IX-X веках не видели льдов на море, а в Гренландии выращивали зерновые культуры и пасли овец. В Европе славяне освоили виноградарство из Англии и Северной Германии. Да что там X век — еще солдаты Юлия Цезаря отнюдь не ощутили дискомфорта из-за холода, выселившись на берега Альбиона.

Но вот наступили периоды похолодания XIII-XIV и XVII-XIX веков. Они и «перезапустили» центры земледелия на юг Европы, и холодные зимы стали правилом. Недаром Пушкин, как, кстати, и его современники, поразилось однажды, что осенняя погода продержалась весь декабрь и половину января. Помните из «Евгения Онегина»: «...Снег выпал только в январе на третье в ночь? А 3-е, по новому стилю, и есть 15-е. Пейзажи голландских живописцев XVII века изобилуют льдом и снегом. Сегодня же, в период глобального потепления, снега и льда в Нидерландах уже почти не осталось и даже безветренная весна, конечно, весьма любопытна. Однако весьма к истории, которая, как известно, перспективному планированию не поддается. А вот можно ли заглянуть в будущее климата планеты?

Оказывается, существуют долгосрочные гидрометеорологические предсказания. Дело это относительно новое, и их достоверность еще предстоит проверить. Но так или иначе, российские специалисты разработали ближайший макроконтроль на ближайшую половину тысячелетия. К сожалению, пока нет разработок для районов Сибири и Дальнего Востока, а вот жители европейской части России и СНГ уже могут строить планы на этот период.

Так, холодные зимы в этом регионе ожидаются в 2001, 2054, 2247 и 2292 годах. Теплые зимы — соответственно в 2151 и 2360 годах. Небывалые водит летом предсказываются в 2078, 2166, 2257, 2347 и 2435 годах. Сильная жара летом — в 2027, 2138, 2218, 2308, 2398 и 2487 годах.

Скептики могут ухмыльнуться. Нам, дескать, лопнуть на уши вешают: кто из живущих может это проверить через такой срок? Кто же, есть и более близкие прогнозы. Например, по утверждению тех же ученых, в 1998 году (то есть в год французского чемпионата мира по футболу) европейцев ожидают очень дождливое лето. А годом раньше оно будет холодным. В 1999-2000 годах предостоят холодная весна. Кто ж, доживем — проверим.

Владимир ГУРЬЕВ.

«Культура»

Михаил Ножкин: «Время Русь собирать»

Народный артист России, лауреат Государственного премии Михаил Ножкин, как известно, не чурается политики, находясь в достаточно резкой оппозиции к происходящим переменам. Но тем не менее, как оказалось, он смотрит в будущее с оптимизмом.

— Не знаю, как вам, Михаил Иванович, а мне нередко приходится сталкиваться с людьми, которым овладели отчаяние, унылость и безразличие: мол, все кончено, Россия погибла...

— Такие голоса раздаются в основном в Москве. А Москва еще не моя Россия. Ничего этого, на мой взгляд, самый антирусский город, больший, подверженный нравственному разложению. Говорю вам это с болью — как коренной москвич. Русская интеллигенция, к сожалению, всегда отличалась двойственностью: с одной стороны, она в оппозиции к режиму, а с другой — выступает в роли попутца на плече, с радостью превознося отечественное и презирая иностранное. Эта опасная традиция существует с прошлого века. Молодое поколение при этом воспитывается в двойственности и вере в свои силы, а в ощущениях свои непохоженности и второстепенности.

Эта часть интеллигенции, для которой до сих пор слезблудниками растут на деревьях, много бед принесла. Неприлично оскорбляя от жизни, от реальности, она все время говорит от имени народа и учит народ жить. Человек испокон веков воспитывался в семье — отцом, матерью, его чувства и мысли отличались под влиянием литературы, поэзии, музыки, живописи. А сегодня, когда правительство не только пошлоло, а то и участвует своими действиями в разрушении государства, образовалась

бреши и в воспитании.

— Вы обещали полмира. Есть ли, по-вашему, чему учиться у западного человека русскому?

— Немного прагматизма можно занять, а также всеобщей ответственности перед законом. Вот на Западе президент может быть наказан так же, как рядовой житель. У нас же закон нарушают все, сверху до низу. Безнаказанность, как известно, творит беспрестолу всех сфер.

А вот что нужно нам сохранить, а от чего — это нашу извечную добродетельность, сочувствие к чужим бедам. На Западе (как правило) человек существует сам по себе, и ему наплевать на других. Традиционно слабо там связь между взрослыми и детьми. А это ведет к тому, что ребенок с детства замыкается в себе и живет своими интересами, своим домом, своим бизнесом, порой не зная, как зовут соседа. Вот этот стиль жизни нам сейчас и навязывают.

Еще одна черта, которую необходимо нам сохранить, — самообстоятельность. У всех обходится мамой. У них это чувство не во главе угла. Сколько дней, все мало. И наше гостеприимство — это в печи — на стол мечи — почитают за глупость и безобстоятельность. И вообще завязают русскому богатству. Ведь сколько выведено, забуржонено, разграблено, а когда-то в Польше в одном музее меня доложили, что они вывели меня доложили, что они вывели голову из раскопок II века до нашей эры.

— И это все? — изумился я.

— Да, вам хорошо — обиделась экскурсовод, — у вас в каждой помещицкой усадьбе десятки таких голов имались, а мы рады и одной.

— А если серьезно: то те на Западе, кто не потерял способ-

ность объективно оценивать происходящее, знают, сколько сделала Россия для мировой цивилизации, и сколько сейчас делает, несмотря на все трудности, и сколько будет еще делать, я в этом уверен, и ценят ее за способность привносить духовность в любую сферу деятельности.

Михаил Иванович, на чем все-таки основана ваша уверенность, что Россия, открывнув обильную дверь в шелуху, возродится вновь?

— Разве вы не видите, что люди уже потянулись друг к другу, начинают искать истинные ценности? Недавно в Новодевичьем под Архангельском увидел я резную деревянную церковь. Она стояла, словно в сказке, — высокая, светлая, дивно красивая. «Ну как же, молодцы, — не удержался я, — такую красоту восстановили». «Не восстанавливали», — поправили меня, — «Только что осыпали».

И, оказалось, построили не старые мастера, а молодые ребята. Кто их учил, спрашивается? А никто, сами, генетическая память работает. И сколько таких церквей встает сейчас по России! Такая же история в станице Кушевской на Кубани. Возле удивительной красоты храм на новом месте. Из красного кирпича, под золотыми куполами, работа каменщиков, познательная. А каменщики местные, из этой же станицы, никогда раньше храмов не строили. И архитекторы местные, прежде всего сам настоятель храма. И стоит это чудо в середине села — уютно, оно возрождения Руси.

Так и соберем Русь по кусочкам. И другой волдырь приспешем — Иван Калита отыщется — не сомневайтесь.

— Беседу вел Нина КАТАЕВА.

информация

Проект искусственного восстановления озонового слоя Земли разработан Российской академией проблем сохранения жизни. Авторы проекта предлагают создать систему из 30-50 спутников, оснащенных мощными лазерами и шарками, регулярно обстреливая ими атмосферу, удастся усилить воспроизводство в ней озона до 20 миллионов тонн в год. Это примерно столько же, сколько его ежегодно теряется.

«Женщины России»

Опыт гендерного анализа политической ситуации

Отрадный факт в канун выборов многие политики обратят внимание на то, что, когда в стране живет и народу плохо. Отрицательный естественный прирост населения стал рассматриваться как индикатор национальной безопасности России. Однако, признав существование детей и пенсионеров, мало кто из политических лидеров может что-либо сказать по поводу граждан страны — женщин. Женщины — это половина общества, а значит, социальный пол. Главные принципы гендерного подхода исходят из того, что различия в условиях жизни и формах поведения между мужчинами и женщинами не столько носят биологический характер, сколько определяются социальными характеристиками общества. Гендерное измерение существует, даже если кто-то его отрицательно признает. Это как закон всемирного тяготения.

Время избирательной кампании 1995 года партиями лидерами пытались демомониторить женский электорат и симпатии избирателей к женщинам-политикам.

Если сравнить избирательные списки этого года и прошлых выборов, бросается в глаза, что ныне почти все демократические избирательные объединения включили женщин-кандидатов в свой «главный список», чего на прошлых выборах не было. Тенденция изменения представленности женщин в избирательных объединениях такова, что кое-где она приближается к западноевропейской модели гендерной паритетности — не более 40 процентов кандидатов каждого пола. Так, в партии «Народный союз» — 24 процента кандидатов — женщины. В блоке «Власть — народу!» — 21 процент, в движении «Наш дом — Россия» — 13 процентов, в объединении «Яблоко» — 11 процентов, в КПРФ — 10,7 процента, в движении «Вперед, Россия!» — 10,4 процента.

Появление другой группы женщин-кандидатов связано с использованием новой тактики проведения рекламы и избирательных кампаний. Исторический факт — спротиворечивый — это появление в Госдуме 1993 года фракции «Женщины России» и принятие их деятельностью российских партийными лидерами.

«Женщины России», приглашив в свой ряд в 1993 году известную актрису кино и театру Наталью Гундареву. В 1993 году газеты высмеивали «Женщин России», а в избирательной кампании 1995 года — в движении «Стабильная Россия». Лидия Федосеева-Шуцкая — в блоке «Демократический выбор России» — Объединенные демократы Гайдара, Галина Волчек — в движении «Наш дом — Россия». Если на прошлых выборах каждое избирательное объединение нуждалось в режиссере, то на нынешних лидерами общественного мнения признаны народные артистки.

Вопрос: насколько увеличение численности женщин-кандидатов может оказать влияние на ход реформ? На уровне социального движения интересы женщин представляют большое количество женских организаций и групп — около 20 в каждом субъекте РФ и около ста — в таких городах, как Москва и Санкт-Петербург. Это вопрос политической артикуляции независимого женского движения: с которым исторически связывается постановка вопроса о освобождении прав женщин в ходе перестройки и постсоветских реформ.

Однако только политическое движение «Женщины России» декларирует своим программным принципом «политику равных возможностей». Другие избирательные объединения если и упоминают женщин, то только традиционно — в программах по защите материнства.

К сожалению, в целом и на этих выборах не была представлена последовательная программа, которая включала бы весь список проблем, связанных с ухудшением положения женщин в ходе реформ. А это именно то, что сегодня делает широкое женское движение на Западе. Быть может, все вместе взятые женские группы и организации России воспользуются приближающейся президентской избирательной кампанией и представят женскую повестку реформ, как это сделало женское движение в Польше в прошлом месяце?

Это только для наших комментаторов и политологов является секретом, что Александр Квашенский и Лес Валентин сильно расхолазились в миссиях по вопросу о правах женщин, что именовано антикатолическая позиция победителя президентских выборов в вопросе о репродуктивных правах принесла ему дополнительные голоса польских граждан.

Елена КОЧКИНА, социолог, Московский центр гендерных исследований. (Перепечатано с сокращениями).

